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Гэ тая ін фар ма цыя 
пра гу ча ла пад час пра мой 
лі ніі з на сель ніц твам ста лі цы 
ад пер ша га на мес ні ка 
стар шы ні Мін гар вы кан ка ма 
Ула дзі мі ра КУ ХА РА ВА.

Ста ліч ны чы ноў нік па ве да міў 
аб тым, што ў Мін ску ўжо за кан-
сер ва ва на ка ля 300 смец цеп ра во-
даў. Ён ад зна чыў, што па доб ныя 
ра бо ты па за вар ван ні смец цеп ра-
во даў у го ра дзе ак ты ві зу юц ца пас-
ля кан крэт ных скар гаў лю дзей на 
час тыя за со ры і не пры ем ны пах, 

якія пры но сяць пэў ны дыс кам-
форт жы ха рам шмат па вяр хо вак. 
Ад нак не ўсё так прос та, бо ця-
пер, каб за ва рыць смец цеп ра вод, 
трэ ба атры маць зго ду жы ха роў. 
«На шчас це, ста ноў ча да гэ тай іні-
цы я ты вы ста віц ца ўсё больш га-
ра джан. За вяр шыць гэ тую пра цу 
пла ну ец ца на пра ця гу 2016-2017 
га доў», — удак лад ніў сі ту а цыю 
Ула дзі мір Ку ха раў.

Па вод ле раз ва жан няў спе цы-
я ліс таў, кан сер ва цыя смец цеп ра-
во даў да па мо жа не толь кі іс тот на 
па леп шыць гі гі е ніч ны стан пад' ез-

даў шмат па вяр хо вак, але і ста не 
для жы ха роў да дат ко вым сты му лам 
да асоб на га збо ру ад хо даў. З гэ тай 
мэ тай по бач з да ма мі ар га ні зу юц-
ца кан тэй нер ныя пля цоў кі, а з ча-
сам ад кры юць по бач пунк ты збо ру 
дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур-
саў. Толь кі сё ле та ў го ра дзе бы ло 
пра ве дзе на больш за 300 схо даў з 
на сель ніц твам, на якіх уз ды ма ла ся 
пы тан не аб за вар ван ні смец цеп ра-
во даў.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Пад Мінск ам 
прай шлі між на род ныя 
спа бор ніц твы, 
пры мер ка ва ныя 
да 25-год дзя ай чын на га 
спец пад раз дзя лен ня 
па ба раць бе з тэ ра рыз мам.

На стрэль бі шчы «Ва лоў-
шчы на», што пад За слаў ем, 
на крап вае дождж, чут ны стрэ-
лы. Бай цы штур му юць бу ды-
нак, вы бі ва юць дзве ры, вы-
зва ля юць за клад ні ка. Мі не 
яшчэ трыц цаць хві лін, і яны 
пач нуць прак ты ка вац ца ў ду-
эль най страль бе, якая чымсь ці 
на гад вае мне вя до мы ўсім бія-
тлон. І гэ та толь кі адзін эпі зод 
та го, з чым за тры дні тур ні ру 
су тык ну лі ся бай цы ан ты тэ ра-
рыс тыч ных пад раз дзя лен няў. 
Спа бор ні ча юць у ім 6 ка манд, 
тры з якіх — з Ра сіі. Спец пад-
раз дзя лен не па ба раць бе з тэ-
ра рыз мам МУС РБ «Ал маз», 
як ар га ні за тар, удзель ні чае 
па-за за лі кам.

— Прак ты ка ван ні спе цы-
яль на рас пра цоў ва лі ся для 
гэ тых спа бор ніц тваў,  — ка жа 

Іван, ін струк тар па страль-
бе. — Усе па-свой му да во лі 
скла да ныя.

— Эле мен та мі ўсіх прак-
ты ка ван няў з'яў ля ец ца 
страль ба?

— Ацэнь ваць мож на не 
толь кі страль бу, але і так тыч-
ныя дзе ян ні. У нас бай цы аказ-
ва лі ме ды цын скую да па мо гу, 
вя ла ся страль ба пад час ру ху 
з аў та ма бі ля. Прак ты ка ван ні 
раз на стай ныя. І мы ха це лі мак-

сі маль на аха піць сі ту а цыі, у якіх 
мо жа апы нуц ца спез на за вец.

Уз бро е ныя бай цы ў сва ёй 
фор ме на гад ва юць ге ро яў з 
ба е ві коў. Як па ве да міў мне 
Аляк сандр, на чаль нік ад дзе ла 
ад на го са спец пад раз дзя лен-
няў МУС, усе сі ту а цыі на блі жа-
ны да ба я вых. Аму ні цыю скла-
дае бро не ка мі зэль ка, кас ка, 
на ка лен ні кі, аба ро на лок це вых 
су ста ваў, су праць па рэз ныя 
паль чат кі. Бер цы, да рэ чы, у іх 

па лег ча ныя, яны ад роз ні ва юц-
ца ад тых, у якіх пра хо дзяць 
служ бу сал да ты.

Па куль бай цы спра бу юць 
за кры ваць роз на ка ля ро выя 
мі шэ ні, за пра цэ сам збо ку на-
зі рае Аляк сандр, прад стаў нік 
ра сій скай ка ман ды атрада 
ўнутраных войск «Ві цязь». 
Аказ ва ец ца, для яго па доб ны 
тур нір у на шай кра і не ўжо не 
пер шы. 10 га доў та му ён сам 
удзель ні чаў у спа бор ніц твах, 
пры све ча ных 15-год дзю «Ал-
ма за».

— Пры клад на раз на год 
мы су стра ка ем ся з бе ла ру са мі 
на спа бор ніц твах. Яны пры яз-
джа юць да нас, мы — да іх. Лі-
та раль на не каль кі тыд няў та му 
бе ла рус кая ка ман да «Ал ма за» 
пе ра маг ла ў Ба ла шы се ў спа-
бор ніц твах па тры ят ло не спе-
цы яль на га пры зна чэн ня.

Аляк сандр ка жа, што Ра-
сію тут прад стаў ля юць да во лі 
год ныя ка ман ды, але ў та кіх 
спа бор ніц твах бай цы ўдзель-
ні ча юць та ды, ка лі на гэ та 
ёсць воль ны час. Усё ж та кі 
га лоў нае — ба я вая пра ца.

У вы ні ку пе ра мо гу атры-
ма ла бе ла рус кая ка ман да 
спе цы яль на га атра да хут ка га 
рэ ага ван ня, дру гое мес ца — у 
ра сій ска га «Ві ця зя», на трэ-
цім — Асоб ная служ ба ак тыў-
ных ме ра пры ем стваў Дзярж-
па гран ка мі тэ та.

— Ар га ні за та ры і ўдзель-
ні кі за ста лі ся за да во ле ныя. 
Спа бор ніц твы прай шлі ар га-
ні за ва на, на вы со кім уз роў-
ні, — ад зна чыў Юрый КА РА-
ЕЎ, на мес нік мі ніст ра ўнут-
ра ных спраў, ка ман ду ю чы 
ўнут ра ны мі вой ска мі.

Пад час уз на га ро джан ня 
ка за лі і пра су час ныя тэ ра-
рыс тыч ныя па гро зы, якія, на 
жаль, іс ну юць. Між ін шым, 
ся род удзель ні каў бы лі тыя, 
ка му да во дзі ла ся зма гац ца з 
радыкальнымі іс ла міс та мі.

— Су ты каў ся з імі ў аг ня вых 
кан так тах, раз маў ляў з па лон-
ны мі, — сцвяр джае Анд рэй, 
удзель нік з Ра сіі. — У не ка-
то рых рэ гі ё нах сі ту а цыя ў нас 
скла да ная. Іс лам скі фун да-
мен та лізм — вя лі кая не бяс пе-
ка. Пры чым яна па сту по ва пе-
ра ця кае ў на шу кра і ну. Ня даў-
на па сту пі ла ін фар ма цыя, што 

на Каў ка зе ўтво ра на ячэй ка 
«Іс лам скай дзяр жа вы». Лю дзі 
пры хо дзяць ад туль пад рых та-
ва ныя для пра вя дзен ня тэ ра-
рыс тыч ных ак таў. Гэ та да баў-
ляе нам цяж кас цяў.

Якаў ЖУР БІН.
Яшчэ больш фота 
на www.zviazda.by
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ГО МЕЛЬ СКІЯ 
АГ РА РЫІ НА ПЕ РА ДЗЕ
Па звест ках Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня, бе ла рус-
кія сель гас ра бот ні кі ўбра лі больш за па ло ву азі ма га яч ме ню.

На да дзе ны мо мант яго са бра лі на пло шчы кры ху боль шай за 5 тыс. га 
(уся го сё ле та пад яго ад ве дзе на 9 тыс. га), што скла дае 57%. На ма ло ча на 
20,6 тыс. т збож жа. У ся рэд нім у Бе ла ру сі з 1 га ўбі ра ец ца 40 ц азі ма га яч-
ме ню, што на 0,3 ц менш, чым ле тась. Лі дзі руе па ўра джай нас ці Гро дзен ская 
воб ласць, дзе са бра лі 48,6 ц/га ў па раў на нні з 45,2 ц/га ў 2014 го дзе.

Тым ча сам у кра і не пра цяг ва ец ца ўбор ка азі май сві рэ пі цы на збож жа 
(убра на 76,5%), на рых тоў ка шмат га до вых траў дру гім уко сам. Па звест ках 
на 13 лі пе ня, аг ра рыі на рых та ва лі ка ля 624 тыс. т се на, што скла дае кры-
ху больш за тра ці ну ад пла на, 8 млн 168 тыс. т се на жу (60,5% ад пла на), 
з якіх 17% (394,5 тыс. га) — у па лі мер най упа коў цы. Сі ла су на рых та ва лі 
па куль кры ху больш за 190 тыс. т з не аб ход ных 14 млн 91,6 тыс. т (1,4%). 
Тра вя ных кар моў — ка ля 32% — 2 млн 702 тыс. т ад за пла на ва ных амаль 
8 млн 400 тыс. т.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

На вы хад ных у Брэсц кай крэ пас ці 
прай шло не звы чай нае ме ра пры ем-
ства — 36-га дзін ны са цы яль ны ха-
ка тон. У ім узя лі ўдзел ма ла дыя рас-
пра цоў шчы кі іна ва цый ных пра ек таў 
у сфе ры ту рыз му. Сло ва ха ка тон на-
ра дзі ла ся ў ася род ку пра гра міс таў, 
пер ша па чат ко ва яно азна ча ла неш та 
на кшталт се мі на ра, на якім ства ра ец ца 
пра грам нае за бес пя чэн не, што знач на 
апя рэдж вае свой час.

Мес цам для са цы яль на га ха ка то на не-
здар ма вы бра на крэ пасць. Тут са бра ла ся 
шэсць ка манд з роз ных рэ гі ё наў кра і ны, 
якія прай шлі кон курс ны ад бор. 36 га дзін 
юна кі і дзяў ча ты з ка рот кі мі пе ра пын ка мі на 

сон і ежу ства ра лі крэ а тыў ныя пра гра мы ў 
га лі не ту рыз му.

Жу ры на зва ла най леп шы мі два пра ек ты. 
Адзін з іх уяў ляе з ся бе ін тэр ак тыў ную гаст-
ра на міч ную кар ту на шай кра і ны з пе ра лі кам 
тра ды цый ных бе ла рус кіх рэ цэп таў. Дру гой 
пе ра мож цай ста ла ка ман да ма ла дых рас-
пра цоў шчы каў, якія ства ры лі пад ра бяз ную 
кар ту мес цаў ад па чын ку ў Бе ла ру сі. Абедз ве 
ка ман ды з Мін ска. У якас ці за ах воч ван ня яны 
атры ма лі па 1,5 ты ся чы до ла раў пры за вых на 
пра соў ван не сва іх пра ек таў. Ар га ні за та ра мі 
кон кур су вы сту пі лі Пра гра ма раз віц ця ААН 
ра зам з кам па ні яй ЕРАМ.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevich@zviazda.by

«До ля хар чо вых та ва раў вы твор час ці 
бе ла рус кіх прад пры ем стваў у агуль ным 
аб' ёме та ва ра аба ро ту Мін ска за пер шы 
квар тал гэ та га го да скла ла 76,1% і па вя лі-
чы ла ся амаль на паў пра цэн та да ўзроў ню 
2014-га», — па ве да міў на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня спа жы вец ка га рын ку Мін гар-
вы кан ка ма Сяр гей БА РЫ СЕ ВІЧ.

Як пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА, роз ніч ны 
та ва ра аба рот Мін ска за пер шае паў год дзе склаў 
Br50 трлн, з іх Br30 трлн прый шло ся на рэа лі-

за цыю та ва раў ай чын най вы твор час ці. Сё ле та 
ад зна ча ец ца зні жэн не аб' ёмаў спа жы вец ка га 
ім пар ту хар ча ван ня: па сы рах — на 50%, со-
ках і алеі — на 60%, ма ка рон ных вы ра бах — на 
70%.

Спе цы я ліс ты га лоў на га ўпраў лен ня спа жы-
вец ка га рын ку Мін гар вы кан ка ма па ста ян на пра-
вод зяць ма ні то рын гі па на яў нас ці і вы клад цы 
бе ла рус кіх та ва раў у ганд лё вых за лах. Так са ма 
ад соч ва ец ца за ха ван не асар ты мент ных пе ра лі-
каў, якія рэ гу лю юць на яў насць ай чын най пра дук-
цыі ў роз ніч най сет цы.

Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж  ��

МАЦ НЕЙ ШЫЯ ЗА АЛ МАЗ

МА РА ФОН ТУ РЫС ТЫЧ НЫХ ІДЭЙ
прай шоў у Брэсц кай крэ пас ці

Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��

МІН ЧА НЕ ВЫ БІ РА ЮЦЬ 
АЙ ЧЫН НАЕ

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  ��

Смец цеп ра во ды знік нуць як клас
За ва рыць іх пла ну юць у мін скіх шмат па вяр хоў ках 

на пра ця гу най блі жэй шых двух га доў
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